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и создания моделей процессов диагностики, коррекции 

и профилактики различных видов заболеваний.  

Следовательно, разработка вопросов теории и прак-

тики управления параметрами состояния человека для 

продления его жизненного цикла и комфортного физио-

логического состояния является весьма актуальной.  
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ТЕОРІЯ ОПТИМІЗАЦІЇ УПРАВЛІННЯ ПАРАМЕТРАМИ ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНОГО СТАНУ 

ЗДОРОВ'Я ЛЮДИНИ 

Для управління процесом стану здоров'я людини розроблена система управління здоров’ям за рахунок 

прямих, зворотних та локальних функціональних зв'язків між її елементами. Розроблена система забезпечує 

гарантований безпечний стан здоров'я за рахунок приведення функціональних параметрів організму людини у 

фізіологічну норму. 
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THE THEORY OF OPTIMIZING THE MANAGEMENT OF PSYCHO-PHYSIOLOGICAL 

PARAMETERS OF HUMAN HEALTH  

For the management of the state of human’s health a system of management of health on account of direct, indirect 

and local functional bonds between its elements is worked out. This system provides a guaranteed safe state of health at 

the expense of normalizing functional parameters of human organism. The performed research and worked out propos-

als can be used to unify the multidisciplinary terms and concepts for clarification of tasks during the process of synthe-

sis of systems of health management and creation of models of diagnosis, correction and prevention of different kinds 

of diseases. That is why the elaboration of questions of theory and practice of parameters of human’s state for his life 

extension and comfortable physical state is rather important nowadays.  
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ОСОБИСТІСНІ ДЕТЕРМІНАНТИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПРОНИКЛИВОСТІ 

 

У статті аналізується та інтерпретується взаємозв’язок між психологічною проникливістю та такими 

особистісними характеристиками, як ціннісні орієнтації, комунікативно-соціальна компетентність, емоцій-

ний інтелект, когнітивно-діяльнісний стиль, особистісна зрілість та копінг-стратегії.  
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Психологічна проникливість – це складне утво-

рення, властивість особи, що інтегрує і систематизує 

спеціальні знання, особливі особистісні якості і важ-

ливі психологічні вміння, що дозволяють точно роз-

биратися в людях, причинах, що спонукають їх до 

певної поведінки, діяльності і стосунків, будувати 

точні прогнози їх проявів у майбутньому [2]. Мета 

такого пізнання людини людиною – це пізнання хара-

ктеру, особистісних особливостей і емоційних станів 

оточуючих. Основу психологічної проникливості 

складають спостережливість і уміння аналізувати з 

опорою на конкретні алгоритми і методи, які дають 

можливість фіксувати і інтерпретувати, перш за все, ті 

поведінкові реакції, які відбивають сутнісні характе-

ристики людини.  

Психологічна проникливість розвивається з на-

буттям різноманітного соціального досвіду в процесі 

професійної діяльності, у взаємодії та спілкуванні. 
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Існують природні психологічні передумови, які мож-

на розглядати як задатки психологічної проникливос-

ті: розвинута пам'ять, увага, аналітичний склад, жва-

вість та неординарність розуму, критичність мислен-

ня, спостережливість та ін. Розвиток проникливості 

підпорядкований певним закономірностям, пізнання 

яких може зробити процес більш ефективним. 

Проблему психологічної проникливості у різних 

її аспектах розглядали А. А. Борисова, В. Г. Зазикін, 

С. Ф. Касаткін, О. А. Кісєльова, Н. В. Кузьміна,                    

Дж. Максвелл, О. А. Оріщенко, М. С. Ружицька,                  

О. П. Саннікова. Проте, діагностичний інструмент, 

призначений для виявлення рівня її розвитку створе-

ний нещодавно і є велике коло наукових та практич-

них задач, які можуть бути розв’язані в процесі нових 

досліджень згаданої проблеми. Метою даної статті є 

розгляд особистісних чинників психологічної прони-

кливості, завданнями – аналіз взаємозв’язку психоло-

гічної проникливості з соціально-комунікативною 

компетентністю, копінг-стратегіями, ціннісними оріє-

нтаціями, емоційним інтелектом, когнітивно-

діяльнісним стилем та особистісною зрілістю особис-

тості.  

Визначаючи психологічну проникливість, ми 

спиралися на праці О. П. Саннікової та О. А. Кісєльо-

вої. Цей термін визначається авторами як стійка влас-

тивість індивідуальності, що проявляється у здатності 

глибоко проникати у внутрішній світ іншої людини, 

адекватно розуміти й інтерпретувати як безпосередню 

поведінку людей (міміка, жести, пантоміміка), так і 

дистальні характеристики (бажання, емоційні стани, 

потреби) [5]. Структура психологічної проникливості 

містить наступні компоненти: психологічна пильність 

(бачення психологічних проблем іншої людини, здат-

ність до проникнення в її переживання, легкість та 

швидкість соціальної перцепції); соціальна інтуїція 

(здатність до створення адекватного образу іншої лю-

дини без логічного обґрунтування); спрямованість 

особистості на розуміння іншої людини (потреба і 

прагнення до аналізу психічних станів іншої людини, 

характерологічних особливостей, вчинків); схильність 

до психологічної інтерпретації (соціальна перцепція 

на основі логічних висновків, аналізу, синтезу різної 

інформації, обґрунтоване пояснення отриманої інфо-

рмації); самостійність суджень (соціальна перцепція 

на основі власних знань, досвіду, власних суджень); 

безпристрасність (неупередженість, нестереотипність 

сприймання іншої людини); схильність до створення 

цілісного психологічного образу (синтетичність обра-

зу, прагнення до віднесення його до визначеного ти-

пу); гнучкість образу (корекція образу іншої людини в 

процесі спілкування в різних соціальних ситуаціях та 

обставинах).  

Особистісні чинники психологічної проникливо-

сті визначались за допомогою наступних психодіаг-

ностичних методик: опитувальник комунікативно-

соціальної компетентності (В. Бойко); опитувальник 

реальної структури життєвих орієнтацій (С. Бубнова); 

опитувальник когнітивно-діяльнісного стилю 

(Н. Ребекка); опитувальник стратегій та моделей по-

ведінки подолання (С. Хобфолл); опитувальник емо-

ційного інтелекту (Н. Холл); опитувальник особистіс-

ної зрілості (О. Штепа). Статистична обробка резуль-

татів дослідження включала однофакторний диспер-

сійний аналіз (апостеріорний критерій Шеффе) та ко-

реляційний аналіз. У дослідженні взяли участь 165 

осіб, які є студентами різних факультетів Львівського 

національного університету імені І.Франка віком від 

18 до 20 років.  

Як показали результати дослідження, особи з ви-

соким та середнім показником психологічної проник-

ливості більше цінують прекрасне в природі й мисте-

цтві, ніж особи з низьким показником психологічної 

проникливості (m1=3,4, m2=4,2, m3=4,3, p≤0,05). 

Особи з низьким показником психологічної проник-

ливості є менш обізнаними у питаннях емоційних 

станів, ніж особи з середнім показником психологіч-

ної проникливості (m1=7,5, m2=10,5, p≤0,01). Особи з 

низьким показником психологічної проникливості є 

менш емоційно зрілими, ніж особи з високим показ-

ником психологічної проникливості (m1=9,6, 

m2=11,9, p≤0,01). Особи з низьким показником пси-

хологічної проникливості є менш соціально та кому-

нікативно компетентними, ніж особи з високим пока-

зником психологічної проникливості (m1=70,2, 

m2=76,6, p≤0,01).  

Психологічна пильність прямо пов'язана з цінніс-

тю прекрасного в природі і мистецтві (r=0,24, p≤0,01), 

схильністю до асоціальних дій в складних життєвих 

ситуаціях (r=0,22, p≤0,01). Отже, здатність до бачення 

психологічних проблем іншої людини, проникнення в 

її внутрішній світ прямо пов’язана з чутливістю до 

прекрасного, із розвинутою естетичною чутливістю. 

Ймовірно, сприйняття прекрасного взагалі робить 

людину більш чутливою і сприйнятливою, більш за-

цікавленою у пізнанні прихованого і неочевидного. 

Крім того, легкість та швидкість соціальної перцепції 

іноді може використовуватися проти оточуючих, коли 

людина використовує своє знання психології оточую-

чих у власних егоїстичних, а іноді і асоціальних цілях. 

Отже, психологічна проникливість і пильність можуть 

стати небезпечною зброєю у випадку, якщо особа має 

асоціальну спрямованість.  

Соціальна інтуіція прямо пов’язана з екстраверсі-

єю (r=0,20, p≤0,05), схильністю застосовувати інтуї-

цію у пізнанні і діяльності (r=0,22, p≤0,01), з невпоря-

дкованим і слабо контрольованим стилем пізнання і 

діяльності (r=0,24, p≤0,01), із схильністю застосовува-

ти синтетичний стиль у пізнанні і діяльності (r=0,23, 

p≤0,01), емоційною обізнаністю (r=0,20, p≤0,05), здат-

ністю до керування емоціями (r=0,36, p≤0,01), емпа-

тійністю (r=0,27, p≤0,01), здатністю до емоційного 

впливу на інших (r=0,25, p≤0,01), емоційним інтелек-

том (r=0,29, p≤0,01), комунікабельністю (r=0,20, 

p≤0,05), життєрадісністю (r=0,26, p≤0,01), емоційною 

зрілістю (r=0,32, p≤0,01), комунікативно-соціальною 



 Психологія – Психология – Psychology 
 

27 "Наука і освіта", №7, 2013 
 

компетентністю (r=0,27, p≤0,01), соціальною толеран-

тністю (r=0,20, p≤0,05), зворотно пов’язана з інтрове-

рсією (r=-0,19, p≤0,05), схильністю до уникання і вте-

чі в складних життєвих ситуаціях (r=-0,22, p≤0,01), 

незалежністю (r=-0,27, p≤0,01). Отже, екстравертовані 

особи мають більш розвинуту соціальну інтуїцію че-

рез мабуть дещо більший соціальний досвід безпосе-

реднього та відкритого спілкування. Схильність до 

синтетичного пізнавального та діяльнісного стилю, 

що не передбачає чітких планів і схем здійснення на-

справді допомагає впорядковувати та класифікувати 

інформацію про велику кількість факторів, що зумов-

люють поведінку оточуючих, оскільки тут потрібна 

певна толерантність до невизначеності і відсутності 

контролю. Здатність осягнути, накопичувати, систе-

матизувати та типізувати таку соціально-

психологічну складну і багатогранну інформацію є 

передумовою розвитку соціальної інтуїції особистос-

ті. Соціальна інтуїція також пов’язана з різними хара-

ктеристиками соціального інтелекту, вона базується 

на здатності до розуміння власних емоцій та емоцій 

оточуючих і дає людині як владу над власними емо-

ційними переживаннями, так і здатність до емоційно-

го впливу на інших і до співпереживання, співчуття, 

розвитку гармонійних та плідних стосунків з ними на 

цій основі, комунікативної та соціальної компетент-

ності особистості та соціальної толерантності. Особа з 

розвинутою соціальною інтуїцією також здебільшого 

є емоційно стабільною та життєрадісною, активною у 

вирішенні складних життєвих ситуацій. Натомість, 

особи з нерозвинутою соціальною інтуїцією є схиль-

ними до втечі в складних життєвих ситуаціях та уни-

кнення їх вирішення, є замкненими та звикли підкре-

слювати свою незалежність та самодостатність, що 

іноді позбавляє їх можливості отримувати підтримку 

соціального оточення, фактично, важливої частини 

соціального досвіду та можливості розвивати соціа-

льну інтуїцію.  

Спрямованість на розуміння прямо пов’язана з 

цінністю відпочинку (r=0,20, p≤0,05), цінністю соціа-

льного статусу (r=0,20, p≤0,05), цінністю здоров’я 

(r=0,30, p≤0,01), схильністю до обережних дій в скла-

дних життєвих ситуаціях (r=0,20, p≤0,05), відповіда-

льністю (r=0,21, p≤0,01), зворотно пов’язана зі схиль-

ністю до застосування логіки у пізнанні і діяльності 

(r=-0,23, p≤0,01). Схильність до психологічної інтерп-

ретації прямо пов’язана з цінністю соціальної актив-

ності (r=0,29, p≤0,01), зворотно пов’язана зі схильніс-

тю до застосування логіки у пізнанні і діяльності (r=-

0,30, p≤0,01). Спрямованість людини на розуміння 

оточуючих пов’язана з розумінням нею важливості її 

власної реалізації в соціальному контексті, можливос-

ті проявити себе та здобути певний соціальний статус. 

Схильність до психологічної інтерпретації пов’язана 

також із розумінням значення соціальної активності, 

із вираженою потребою в такій активності. Спрямо-

ваність на розуміння інших також пов’язана, як бачи-

мо, з уважністю до себе, із розумінням необхідності 

дбати про своє здоров’я та рекреацію, оскільки в та-

кому випадку людина набуває можливості також на-

справді дбати про інших, бути уважною до їхніх пот-

реб. Особи з розвинутою здатністю та інтересом до 

розуміння інших також здебільшого усвідомлюють 

справжню складність соціальної реальності, високу 

ціну помилки та велику відповідальність у певні мо-

менти життя і тому схильні поводитися обачно в 

складних життєвих ситуаціях, бути уважними та обе-

режними. Така спрямованість на розуміння іншого та 

схильність до психологічної інтерпретації призводить 

іноді до зменшення цінності логічного та раціональ-

ного пізнання, оскільки психологічна реальність є 

занадто складною для нього, включає емоційні та не-

свідомі процеси, які мають свою особливу логіку.  

Самостійність образу прямо пов’язана з цінністю 

відпочинку (r=0,27, p≤0,01), схильністю застосовувати 

невпорядкований та слабо контрольований стиль у 

пізнанні і діяльності (r=0,20, p≤0,05), емоційною чут-

ливістю (r=0,24, p≤0,01), здатністю до децентрації 

(r=0,23, p≤0,01), зворотно пов’язана зі схильністю до 

вступу в соціальний контакт в складних життєвих 

ситуаціях (r=-0,25, p≤0,01), схильністю до просоціа-

льних дій в складних життєвих ситуаціях (r=-0,19, 

p≤0,05). Чим більш людина прагне самостійно конс-

труювати психологічні образи свого соціального ото-

чення, тим більш вона прагне дбати про себе і відс-

тоювати свій комфорт і кордони. Така людина не схи-

льна до планування своєї пізнавальної та іншої діяль-

ності, здебільшого орієнтована на спонтанний та сла-

бо контрольований їх перебіг, що також є відобра-

женням її прагнення до свободи. Така людина є здат-

ною до децентрації, оскільки це є важливою переду-

мовою подолання суб’єктивності та збереження 

об’єктивності соціального пізнання, яке максимально 

позбавлене оцінок і критеріїв оточуючих у пошуках 

незалежності. В інших випадках, коли оцінки та кри-

терії інших приймаються до уваги, вони можуть слу-

гувати для створення багатомірної та об’єктивної кар-

тини соціальної реальності. Людина, яка прагне само-

стійності образу соціальної реальності, не схильна до 

вступу в соціальний контакт навіть у випадку виник-

нення певних труднощів, оскільки дуже дбає про 

свою свободу.  

Неупередженість у створенні психологічного об-

разу обернено пов’язана зі схильністю до уникання та 

втечі в складних життєвих ситуаціях (r=-0,29, p≤0,01), 

схильністю до пасивних дій в складних життєвих си-

туаціях (r=-0,23, p≤0,01), зворотно пов’язана зі синер-

гічністю (r=-0,19, p≤0,05). Неупередженість у ство-

ренні психологічного образу пов’язана з активною 

життєвою позицією в складних життєвих ситуаціях та 

почуттям своєї відособленості від інших, не надто 

розвинутою потребою у взаємодії та співпраці з ними, 

що і дає фактично можливість до відстороненого, не-

зацікавленого та неупередженого сприйняття, збере-

женні певної психологічної дистанції у спілкуванні. 
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Цілісність образу зворотно пов’язана з цінністю 

відпочинку (r=0,21, p≤0,01), цінністю соціальної акти-

вності (r=-0,19, p≤0,05), використанням зорової сен-

сорної модальності у пізнанні і діяльності (r=-0,32, 

p≤0,01), здатністю до керування емоціями (r=-0,25, 

p≤0,01), здатністю до емоційного впливу на інших 

(r=-0,20, p≤0,05). Схильність до побудови цілісних, 

завершених психологічних образів більш притаманна 

людям соціально пасивним, таким, що почуваються 

не надто ефективними як у керуванні власними емо-

ційними станами, так і у здатності до емоційного 

впливу на соціальне оточення. Така відсутність конт-

ролю може викликати занепокоєння, що призводить 

до того, що людина починає поспішати з висновками, 

домальовувати щось у своїй уяві, виходячи з попере-

днього досвіду, підводити передчасні та не цілком 

обгрунтовані підсумки.  

Гнучкість образу прямо пов’язана з емоційною 

обізнаністю (r=0,25, p≤0,01), здатністю до керування 

емоціями (r=0,30, p≤0,01), емоційним інтелектом 

(r=0,24, p≤0,01), емоційною зрілістю (r=0,32, p≤0,01), 

синергічністю (r=0,20, p≤0,05), зворотно пов’язана зі 

схильністю до вступу в соціальний контакт у склад-

них життєвих ситуаціях (r=-0,27, p≤0,01), схильністю 

до просоціальних дій в складних життєвих ситуаціях 

(r=-0,25, p≤0,01), асоціальністю (r=-0,20, p≤0,05). Осо-

би, які здатні враховувати мінливість соціальної реа-

льності, змінювати свою думку про інших, вносити 

корективи у психологічні образи інших, добре усві-

домлюють свій емоційний контекст та вміють регу-

лювати власні емоційні стани, є врівноваженими та 

емоційно стабільними. Вони є також орієнтованими 

на співпрацю та взаємодію, проте, можуть мати певні 

застереження проти контактів в складних для них 

життєвих ситуаціях, прагнуть вирішувати їх самос-

тійно, що, мабуть, дозволяє їм зберігати певну диста-

нцію від інших, право на власну самостійну думку 

про соціальне оточення та її зміну у потрібний час.  

Психологічна проникливість прямо пов’язана зі 

здатністю цінувати прекрасне в природі та мистецтві 

(r=0,28, p≤0,01), здоров’я (r=0,24, p≤0,01), емоційною 

чутливістю (r=0,20, p≤0,05), емоційною зрілістю 

(r=0,26, p≤0,01), комунікативно-соціальною компете-

нтністю (r=0,20, p≤0,05), зворотно пов’язана зі схиль-

ністю до застосування логіки у пізнанні і діяльності 

(r=-0,22, p≤0,01), схильністю до вступу в соціальний 

контакт у складних життєвих ситуаціях (r=-0,19, 

p≤0,05), схильністю до пошуку соціальної підтримки 

в складних життєвих ситуаціях (r=-0,20, p≤0,05), схи-

льністю до уникання і втечі в складних життєвих си-

туаціях (r=-0,21, p≤0,01), схильністю до просоціаль-

них дій в складних життєвих ситуаціях (r=-0,25, 

p≤0,01). Психологічно проникливі особи мають сфор-

мовану естетичну чутливість та потреби, здатні дбати 

про себе, є комунікативно та соціально компетентни-

ми, емоційно стабільними і водночас достатньо чут-

ливими, щоб розуміти інших та співпереживати їм. 

Вони мало орієнтуються на раціональні критерії по-

будови пізнавальної діяльності та взагалі діяльності, 

оскільки вважають їх занадто спрощеними для ство-

рення багатомірної та цілісної картини соціального 

контексту існування. Вони є достатньо активними в 

складних життєвих ситуаціях, проте, схильні відмов-

лятися від соціальних контактів та підтримки оточен-

ня, що дозволяє зберігати дистанцію та відчуженість, 

дає право на незалежність соціального сприйняття та 

самостійність висновків.  

Результати дослідження дозволяють зробити на-

ступні висновки. Умовами розвитку психологічної 

проникливості є не тільки широкий та різноманітний 

соціальний досвід, емоційний інтелект та особливий 

стиль пізнання та діяльності, але і здатність до певно-

го відсторонення від соціального оточення, що забез-

печує можливість об’єктивного спостереження. Відо-

мо, що складні життєві ситуації дозволяють побачити 

себе та соціальне оточення через призму справді при-

таманних, а не декларованих цінностей, тому психо-

логічно проникливі особи залишаються в них не тіль-

ки активними, але і незалежними діячами та спостері-

гачами, що дає їм цікавий матеріал для аналізу. Ціка-

вою перспективою дослідження проблеми психологі-

чної проникливості є особливості міжособистісних 

стосунків осіб з різними рівнями розвитку психологі-

чної проникливості.  
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ЛИЧНОСТНЫЕ ДЕТЕРМИНАНТЫ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПРОНИЦАТЕЛЬНОСТИ 

В статье анализируется и интерпретируется взаимосвязь между психологической проницательностью и та-

кими личностными характеристиками, как ценностные ориентации, коммуникативно-социальная компетент-

ность, эмоциональный интеллект, когнитивно-деятельностный стиль, личностная зрелость и копинг-стратегии.  

Ключевые слова: психологическая проницательность, ценностные ориентации, коммуникативно-

социальная компетентность, когнитивно-деятельностный стиль, эмоциональный интеллект, личностная зре-

лость, копинг-стратегии.  

 

А.О.Vovk 

PERSONAL DETERMINANTS OF PSYCHOLOGICAL INSIGHT 

Тhe interconnections between psychological insight and such personal characteristics as life values, personal ma-

turity, cognitive and activity style, coping strategies, emotional intelligence and communicative and social competence 

are analyzed and interpreted in the article.The conditions for psychological insight are not only wide and diverse social 

experience, emotional intelligence and special style of cognitive activity, but also ability for certain isolation from so-

cial environment that provides a possibility of objective observation. Peculiarities of interpersonal relations with differ-

ent levels of development of psychological insight are interesting prospect research.  

Keywords: psychological perspicacity, life values, communicative and social competence, cognitive and activity 

style, emotional intelligence, personal maturity, coping strategies. 
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